

新詩組  
佳作

# 臺大醫學校區楓城新聞與評論 第18屆(114年度)徵文比賽



得獎人：楊澤安

就讀系別：藥學三

得獎作品：紅太陽

得獎感言：

此文一經刊登，記錄在案，這輩子再也別想著入境中國大陸了。

# 紅太陽

藥學三 楊澤安

大會一致通過

太陽是紅的

孩子們隨意抄起一塊紅磚

並排前進

敲打不夠新的一切

山水從壁上剝落下來

土地崩裂了 河川默默沖走泥沙 升起滿牆  
的紅太陽

還分得清晝夜的人剛問

『太陽怎麼好久都不下山』

磚頭已往他們身上招呼

紅色是血 還是磚頭本身的顏色

聽說了嗎 那道觀的道長得道羽化了

駱駝祥子的人力車不久前沉到湖里

你那把新菜刀的原材料 來自清朝

黑夜好像永遠都不會降臨

舊書成了點燃新時代的燃料

文字在火中起舞 散發最後的光輝

期待一陣善良的風把它們捲起後

灑在 或飄浮於未來

火光猛烈 終於看清紅磚上

原來有字

『造反有理！』

孩子們的袖標也是紅色的

好像太陽就在他們的手邊 頭頂

放下手時有無盡的力量

抬起手便有狂熱的溫暖

它和磚頭的保護色

讓人看不見沾染其上 渾身是血的幽魂

只以為是天上紅太陽的恩澤

紅呀紅彤彤誼

**創作靈感：**有幸在同個學期修到東亞現代史和海峽兩岸關係史兩門課，其中都有關於文化大革命的討論，讓我深感興趣。後來決定以它作為期末報告主題，翻閱資料時被描寫這段時期的文字所震撼，於是選擇用這篇作品記下當下的情緒。